

现代快报记者
直通十九大

在党的十九大上,人民大会堂一楼中央大厅的“党代表通道”吸引了中外媒体的目光。“党代表通道”的设立,无疑是党代会更为开放透明的一个缩影。昨天,在“党代表通道”的第二场采访中,来自江苏的两位党代表,江苏省纪委副书记、省监察厅厅长、省预防腐败局局长王立平,南京航空航天大学能源与动力学院党委副书记徐川,在第一组出场。他们积极、充满自信的回答,展现了江苏党代表的风采。现代快报记者第一时间对两位党代表进行了专访。

现代快报/ZAKER南京特派记者 鹿伟 安莹 孙兰兰 徐红艳

“党代表通道”听到“江苏声音”

王立平

十九大代表、江苏省纪委副书记、省监察厅厅长、省预防腐败局局长



10月19日,中国共产党第十九次全国代表大会代表王立平在北京人民大会堂接受采访
新华社发

徐川

十九大代表、南京航空航天大学能源与动力学院党委副书记



10月19日,中国共产党第十九次全国代表大会代表徐川在北京人民大会堂接受采访
新华社发

我是学化学的,现在做纪检 化学原理和反腐道理是一样的

现代快报:王书记,你在“党代表通道”上做自我介绍时,说自己的专业是化学,现在干纪检,经常被问是不是反差太大,你说化学物质要保持自己的性质,一定要去除杂质,党要保持先进性和纯洁性,一定要清除腐败分子,两者的道理是一样的。这个比喻非常生动,也很贴切。

王立平:我只是偶然想起这么一个比喻,因为要做自我介绍嘛。本来自我介绍讲的是其他的事情,有1分钟时间,后来为了留更多时间给记者采访,要求我们把自我介绍时间缩短30秒,我就把原来的自我介绍内容拿掉了。既然是自我介绍,除了介绍自己是哪个代表团的,姓什么叫什么,有什么经历之外,还要谈些感想,在这个时候,我想到就讲这一段吧,也是要介绍自己的经历嘛,我本来就是学化学的。

现代快报:走上“党代表通道”,你有什么感受?

王立平:我觉得挺新颖的,用这种方式来加强代表和中外所有听众、观众交流,挺有价值的。

现代快报:除了新颖之外,这次走通道还有哪些让你感到意义特别的?

王立平:参与党内重大事务决策,能够体现出代表对党的事业的

关心、认识和理解,以往只是在代表团讨论或者小组讨论中发言,这次走上代表通道,以这种形式,可以更好地表达自己的个性,表达自己对某个领域的认识、看法。

现代快报:你的话题是关于反腐的,你觉得大家对这个话题是不是特别关心?

王立平:人民群众最痛恨腐败现象,腐败是我们党面临的最大威胁,大家自然很关心。总书记报告中提出要“强化不敢腐的震慑,扎牢不能腐的笼子,增强不想腐的自觉,通过不懈努力换来海晏河清、朗朗乾坤”。作为实际工作者,仔细品味这三句话,倍感振奋、备受鼓舞,同时也倍受启发。这三句话已经为我们的反腐败斗争指明了方向,指明了路径,指明了方法。

现代快报:听说你今天起得很早?

王立平:是的,4点多钟就起来,要过来沟通,熟悉场地,这个我觉得是需要的,有个过程。

现代快报:你在“党代表通道”上紧张吗?

王立平:还好,我倒没觉得太紧张。当然一开始可能稍微有一点,站在通道上倒不算紧张了。你看我那个画面,我自己觉得没那么紧张。

现代快报:非常好非常好!

我是做学生工作的 总书记的寄语是对年轻人的期待

现代快报:徐川,你好!你是第几个出场的?

徐川:我们是第一组出场,一共四个人,有我,有省纪委副书记王立平,还有著名作家二月河,二月河是他的笔名,他本名叫凌解放,还有中央党史研究室的黄一兵。

现代快报:你们这一组提问肯定特别多吧,你大概回答了几个问题呀?

徐川:因为组别比较多,每个人现场只回答了1个问题,但下来以后又回答了记者们的若干提问。

现代快报:那是一定的,因为你是“网红”嘛!

徐川:都一样的。今天能去走通道的每个人身上的点都特别多。

现代快报:能不能讲讲今天走“党代表通道”的感受?

徐川:主要还是一种体验。两会“部长通道”,而开设党代表通道还是第一次,它其实也是一种借鉴。对我们来说,更多的是一种体验、好奇,也想知道面对这么多媒体的长枪短炮,自己会被问到什么样的问题,会怎样应答。

现代快报:你之前做了一个“网红为你说党史”的微课

频,在网上特别火。

徐川:这是新华社跟我拍的一个微视频,叫“7分钟速览我们党的96年”。看来效果还不错,许多学生、党务工作者、老师都在转。

现代快报:我看你这一年来特别忙,之前还录过其他一些节目。想问问你作为一名党代表的感受。

徐川:十九大报告有一句话特别好,叫“不忘初心,牢记使命”。我想不管怎么忙,其实都很清楚,所有一切都是围绕自己的本职工作来的。我们之所以能走到今天,是因为我们扎根基层,和学生一直在一起。要想走得更长远,也离不开学生工作这片土壤。对我们来说,时时刻刻都在警醒自己,不管到什么时候,都不能忘记和学生在一起,这是我们的工作使命,也是最有意义和价值的事情。

现代快报:对昨天总书记的报告,你有没有印象特别深的地方?

徐川:对这个报告,印象深刻的是对青年的重视,应该还是比较鲜明的。大家想象一下,到本世纪中叶,能享受到蓝图成果的,主要就是今天的90后、00后……而且

我们也看到,在报告的最后一部分,总书记专门用一段话来寄语年轻人,我想这就是国家对青年人的一种期待。

第二个印象深刻的,我觉得是话语表达上特别接地气、走心。很多描述都跟我们想象中的党代会不一样,比如“各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起”,这样通俗易懂的话,报告里到处都能看到。还有“不忘初心,方得始终”,也是同学们非常熟悉的话语。这些话有什么好处呢?年轻人会觉得这个报告离他们很近。如果是用他们不习惯的另一种话语体系来说,效果就没有这么好。要想吸引年轻人来看,寄语年轻人、期待年轻人,就必须用他们能接受的语言来说。在这一点上,这个报告其实为我们教育工作者提供了一个很好的范本。总书记讲话一直是这样的,像“撸起袖子加油干”“天上不会掉馅饼”,都是大白话。我想这是我们可以学习和借鉴的地方。

现代快报:接下来你会把你的这些感受在你的公众号写出来吧?

徐川:我会及时写出来,和大家一起分享。

现代快报:我也会关注的。